

青羊银龄潮生活 创新养老新模式

3月7日,位于成都市青羊区苏坡街道清源社区占地1500平米的悦己·快乐生活研习社(以下简称研习社)正式开业。作为集兴趣学习、好友社交、审美培育、休闲娱乐于一体的创新型银龄俱乐部,该研习社除提供常规的餐饮、朗诵、交谊舞等服务外,还为居民们提供剪纸、国画、皮影、蜀绣等国粹课程,甚至还有摇滚、电竞等潮流课程,为周边社区的银龄群体,带来新颖别样的养老体验。

电竞房、狼人杀…… 老年生活也很潮

走进研习社,最先映入眼帘的,便是类似网咖的一个电竞房。房内,近十台电脑有序摆放,电竞椅、机械键盘、头戴式耳机等配置一应俱全。“不少老年人年轻时都不会用电脑,因此我们才专门打造了空间,给他们一个学习电脑的机会与平台。”研习社负责人杜放介绍道,在市场调研中自己发现,还有个别老年人喜欢玩穿越火线、英雄联盟等网络游戏,希望他们能够在这儿找到志同道合的伙伴。

电竞房隔壁,一台屏幕硕大的电视上,连接着一台Switch供老年人使用。在这里,老年人可以使用网球拍、健身环等器材,畅玩Just Dance 2020舞力全开、马里奥网球等健身游戏,体验



老人咨询养老事宜。

年轻人边游戏边健身的乐趣。“以前看见我孙子在玩,自己体验了一下,感觉还蛮有趣的。”参加体验的朱奶奶说。

在研习社,为银龄群体准备的好玩东西还有很多。学习使用智能手机,体验点外卖、打网约车给生活带来的便利;面对摄像头,体验新潮的直播带货吸引更多“买买买”;打起架子鼓,奏响心中乐,为退休生活添彩;体验狼人杀,感受“天黑请闭眼”的惊险刺激;静下心来看书,在知识的海洋中尽情畅游;学习书法国画,做一名“文艺青年”陶冶情操;泡上一壶茶,与好友在楚河汉界下棋博弈……开业仪式

当天,众多新颖有趣的项目,吸引不少周边居民、过往市民入场体验。

“我们将文化传承、健康关怀、社交互动以及新兴科技体验有机融合,希望能为老年人打造了一个全方位、多层次的生活服务平台。”杜放表示。

试点打造 15分钟社区生活圈

记者了解到,近年来青羊区着力构建“15分钟社区幸福生活圈”,优化配置党群服务、政务服务、生活服务三

类服务功能,精准匹配各年龄段人群服务需求。目前,已在12个街道试点打造“15分钟社区幸福生活圈”项目21个,其中去年完成15个,剩余6个将于今年完成。

“‘15分钟社区幸福生活圈’的不断完善,将在改善民生服务、促进消费升级、畅通经济‘微循环’等方面发挥积极作用。”苏坡街道相关负责人介绍,街道聚焦居民需求,科学规划、合理布局,优先配齐餐饮、购物、维修等基本保障类业态。同时,培育壮大社区商业,因地制宜发展娱乐、文化、休闲、健身、康养等,打造多元化、多层次社区消费场景,催生社区内部旺盛的消费需求,激发消费活力。

聚焦市民的幸福、宜居生活,青羊正持续发力。去年年底,“青羊区2024年社区商业暨社区社会企业供需对接活动”举行,52个社区项目现场邀请到合作伙伴。“2024年以来,我们已培育发展社区社会企业17家,服务范围涉及社区养老、托育、物业、教育等9类。”青羊区委社会工作部相关负责人在会上表示,将继续聚焦服务群众、凝聚群众,引领社区社会企业、新经济组织、新社会组织、新就业群体等社会力量,激发参与社区发展的活力、投入市场创新的动力、服务社区居民的潜力,推动新时代社会工作高质量发展。

华西社区报记者 董峰 摄影报道

“建言为岷” 民声与民生“双向奔赴”

天气乍暖,邛崃市新建成的十方堂陶艺公园内露营赏花游人如织,趁着周末,很多家长携小朋友放飞纸鸢,笑声不断……近日,这一生动画面的呈现,最初源自文君街道双桥社区居民提出的“利用河滩地建设运动公园”建议。

近年来,四川省邛崃市坚持把人民建议征集当成民心工程来抓,坚持群众主体,打造“建言为岷”品牌,依靠“民声”提质“民生”,以“民生”回应“民声”,分类开展人民建议日常征集和专项征集,及时有效凝聚群众智慧、回应群众关切,提升社会治理效能。

“一张网格”为基础 实现聚民心全主体参与

“咱们古镇为了提升游客旅游体验,打算建设一条酒文化体验街区,想问一下大家的看法。”平乐镇星河社区第三微网格长余昌荣结合“爱邻议事日”活动,向周边的商家、邻居宣传古镇发展规划,并一一记录群众的建议。据了解,本次专项征集活动中,采取线上线下方式共征集筛选出打造“声音邮局”、开发酒文化剧本杀等高质量建议100余条,将组织相关优秀建言人代表、商家代表、居民代表、酒业企业家、文旅行业专家等开展座谈研讨,为后续酒文化体验街区打造凝心、汇智、聚力。

同时,邛崃市注重人民建议征集队伍培养,发动机关企(事)业单位退



平乐镇关帝村皂角树下征集建议。

休干部、行业代表、“两企三新”代表、教师、医生、新就业群体、“两代表一委员”、社区专职工作者、党员志愿者、微网格员、居民代表等多元力量组建特邀建议人队伍,围绕经济社会发展和社会治理等方面提出建议。并根据工作需要适时开展“助力城乡融合发展,共建幸福美丽家园”“微网实格关爱礼遇措施”等专项征集。

“一套体系”作保障 完善察民情全覆盖阵地

“下河街的那条断头路早就该修了,资金不够的话,我们老百姓也会支持。”在固驿街道春台社区的“春台茶社”人民建议征集点,社区和群众讨论

着下河街断头路改造难题,大家边喝茶边聊,气氛热烈融洽。

近年来,邛崃市加大对人民建议征集保障力度,特别针对线下阵地,构建“1+14+189+N”征集站点体系建设,依托市级社会工作综合服务平台、镇街便民服务中心、村(社区)群众之家全覆盖建立204个人民建议征集站,在群众常来爱去的茶馆、凉亭、社区食堂等场地,通过微更新、微营造等方式,打造“邮你互动”“大林茶事”等30余个特色人民建议征集点,让群众就近就便参与。

“下一步,我们将结合智慧建设项目,建设人民建议征集工作信息化平台,实现建议收集、分析、落地的全周期管理。上线岷建言、互助微心愿,找

社区等特色场景,拓宽人民建议征集渠道。”邛崃市委社会工作部相关科室负责人介绍。

“一套机制”做牵引 构建汇民智全流程闭环

针对基层对人民建议征集流程掌握不牢、群众易将建议理解为诉求等难点,邛崃市从健全机制体系上入手,规范建立“征集—研判—办理—转化—反馈”全流程闭环管理的工作机制,压实部门责任,逐步推动人民建议征集作为民生工作前置流程。结合近年来党建引领城乡社区发展治理实践基础,将人民建议征集工作与“微网实格”、基层议事协商等深度融合,全市培育201支小区(院落)民情观察员队伍,推动群众急难愁盼的民生微实事快速落地转化,完成46个小区、61条事项整治,让镇(街道)、村(社区)在实际中更加便捷化、多样化开展人民建议征集。

同时,建立将群众的共同诉求转化为合理建议的机制,推动问需和问计的结合。临济镇对围绕“道张路升级改造”的230条高频建议转化为年度惠民工程,积极发动群众投工投劳升级道路,为临济镇寨沟村乡村旅游、农产品外销创造便利条件,2024年带动群众增收150余万元。

华西社区报记者 朱佳慧 高昊焜
邛崃市委社会工作部供图